



中共达州市委机关报

达州融媒体中心(达州日报社)出版

达州日报微信号: dzrbdzwb 达州晚报微信号: dzwbwx

值班编委: 叶向东

2025年5月

10

星期六

乙巳年四月十三

国内统一
连续出版物号

CN 51-0015

第18957期

今日4版

增长2.4% 前4个月我国外贸稳增长态势延续

新华社北京5月9日电(记者 张晓洁 邹多为)海关总署9日发布数据显示,今年前4个月,以人民币计,我国货物贸易进出口总值14.14万亿元,同比增长2.4%,以美元计,进出口增长1.3%,增速均较一季度加快1.1个百分点。其中4月份,我国进出口3.84万亿元,同比增长5.6%。与上月相比,虽出口同比增长高位小幅回落至9.3%,但进口由降转为增长0.8%。

海关总署统计司司长吕大良表示,今年以来,各地各部门同心

聚力,有效应对外部冲击,推动我国经济持续回升向好,外贸延续平稳增长态势。

出口额、进口额分开来看,前4个月,我国出口8.39万亿元,同比增长2.4%;进口5.75万亿元,同比下降4.2%,降幅较一季度收窄1.8个百分点。

从进出口产品看,前4个月,我国出口机电产品同比增长9.5%,占出口比重超六成。其中,自动数据处理设备及其零部件、集成电路和汽车出口分别增长5.6%、14.7%和

4%。同期,我国进口原油数量增加0.5%,进口铁矿砂、煤、天然气、大豆、成品油数量有所减少,均价除成品油外,整体出现下跌。

从贸易方式看,前4个月,一般贸易进出口同比增长0.6%,占我国外贸总值的64%,加工贸易和以保税物流方式进出口分别增长6.6%和7%。

从经营主体看,前4个月,民营企业进出口8.05万亿元,同比增长6.8%,占我国外贸总值的56.9%。

(下转第二版)

宣汉:特色产业铺就乡村振兴致富路

初夏的宣汉,群山叠翠,药香弥漫。走进龙泉土家族乡的木香种植基地,连片的药材在微风中摇曳,药农们正忙着采收;在大成镇的蜀宣花牛养殖场,一头头膘肥体壮的蜀宣花牛悠闲地嚼着草料,工人们正有条不紊地打包着即将销往全国的牛肉产品。

这里,是宣汉县——一个依托“牛药菌茶果”五大特色产业,在乡村振兴中闯出新天地的山区县。近年来,该县立足资源禀赋,不仅让“蜀宣花牛”和“宣黄连”等品牌声名远扬,更让万千农户鼓了腰包、富了日子。



药农正在收取天麻。

“牛劲十足” 三产融合打造“南方第一牛”

“哞——”清晨的薄雾中,大成镇马滩村的蜀宣花牛种牛场传来阵阵牛鸣。场内,上千头毛色油亮、体型健硕的蜀宣花牛正享受着自动化投喂系统的“早餐”。养殖户刘国钦一边查看牛群健康状况,一边算着账:“去年我家托管了20头牛,年底分红赚了5万多元,比打工强多了!”

宣汉县是全国商品牛基地县,牛出栏总量位居全省农区第一位,牛产业综合产值突破80亿元。这份亮眼的成绩单,源于一场“从资源到品牌”的蜕变。作为农业大县,宣汉峰城玉米享誉全省,该县积极探索秸秆饲料化利用新途径,引领撬动各类资本发展优质牧草产业,形成了绿色循环发展的产业链。

县委、县政府瞄准产业资源优势,先后出台《加快牛产业发展三年攻坚行动方案》等政策文件,每年投入1500万元专项资金,整合涉农资金超13亿元,建成肉牛规模化养殖场228家,肉牛存栏量达15.7万头,出栏量达9.5万头。在政策撬动下,四川缘满集团等龙头企业落地生根,建成蜀宣花牛种牛场、育肥基地、农作物秸秆加工、有机肥加工厂等全产业链项目,带动全县秸秆饲料化利用率超90%,畜禽粪污资源化利用率达90.25%。

“我们的蜀宣花牛可是‘科技牛’!”宣汉县农业农村局一级主任科员赵益元自豪地说。通过与四川农业大学、省畜科院深度合作,全县建成牛人工授精站33个,良种覆盖率超100%。2023年,“蜀宣花牛”跻身中国地理标志农产品区域公用品牌声誉

(畜牧类)品牌百强,产品远销上海、福建等10余省市,年出栏量突破9万头。在宣汉,游客不仅能了解蜀宣花牛的培育历程,还能体验牛肉加工、牛文化主题餐厅,真正实现“养牛+旅游+文化”的深度融合。

“土地流转有租金,务工有薪金,入股有股金,养殖赚现金,咱农民成了‘四金’农民!”马滩村村民李满元感慨。通过“牛寄养”“牛托管”等创新模式,龙头企业与农户形成紧密利益联结,带动养牛农户年增收超1万元,示范园内农村居民人均可支配收入达到2.72万元,高于全县平均水平44.6%,一条“政府搭台、企业引领、农民参与”的共富之路越走越坚实。

“药香四溢”
深山种出“致富花”

从蓬勃发展的牛产业转向宣汉北部山区,又是另一番火热景象。在海拔1200余米的龙泉土家族乡厚朴种植基地,层层山坡上,碗口粗的厚朴树挺拔

而立,药农们正忙着剥取树皮。“这厚朴皮是中药材里的‘黄金’,一吨能卖2万多!”高架村3组村民王福均擦着汗,脸上满是笑意。

宣汉县素有“药物之乡”的美誉,中药材年综合产值达18亿元。如何让深山里的药材变成“致富良方”?宣汉的答案是:标准化种植、品牌化经营、全链条发展。

“我们这儿‘七山二水一分田’,却是种药材的宝地!”厂溪镇天麻种植户夏毅指着自家的土地介绍。依托独特的地理条件和立体气候,宣汉建成中药材种植基地26万亩,培育木香、黄连、厚朴等70余个品种,其中“五大万亩示范片”年产量超2万吨。龙泉乡6万亩木香基地更是全国最大单体种植区,当地正在创建“中国木香之乡”。

在宣汉琦云药业的中药饮片车间,自动化生产线正将新鲜药材加工成精致的小包装饮片。“过去卖原料,一吨赚几百块;现在做深加工,利润翻了几番!”企业负责人算了一笔账。

(下转第二版)

达州30家优质特色茶企 100余种产品亮相茶博会 胡云蒋刚丁应虎巡视达州馆

本报讯(记者 陈纬 郑俊)5月9日,第十四届四川国际茶业博览会在成都世纪城会展中心开幕。副省长胡云,省委农办主任、省农业农村厅厅长蒋刚,市委副书记丁应虎巡视达州馆。

本届茶博会为期4天,以“精制川茶·世界共享”为主题,聚焦“茶业新质生产力、乡村振兴新引擎”,汇集近2000家中外茶企参展,通过7万平方米超大规模展馆及60余场茶事活动,打造全球茶业贸易、文化与科技融合顶级平台,助力川茶迈向高质量发展新征程。达州在2号馆设置了1000平方米的主题展馆,30家优质特色茶叶企业100余种产品集中展示展销,吸引了不少市民、客商前来品尝购买。

达州茶叶生长在北纬30度的“黄金产茶带”,大巴山南麓海拔600—1200米的多云雾、无污染缓坡山林上的天然富硒区,具有高山、有机、富硒独特品质。目前,全市茶园总面积达35.2万亩,毛茶产量1.7万吨,较去年增幅达10.2%。四川国际茶业博览会是省委省政府为全力打造全省千亿茶产业、展示川茶品牌、扩大川茶知名度和影响力而搭建的一个专业有效的交流贸易平台,已连续举办了13届,成为享誉国内外的知名展会。近年来,达州积极参加四川国际茶业博览会,“巴山青”茶叶区域公用品牌影响力不断扩大。在本届茶博会各类奖项评比中,达州众多茶叶品牌荣获诸多荣誉。

廖清江一同巡视。

邵革军在蓉会见参加2025中国产业转移 发展对接活动(四川)的部分企业家代表

本报讯(记者 胡杨)5月8日至9日,市委书记邵革军在成都先后会见了参加2025中国产业转移发展对接活动(四川)的浙江正凯集团董事长沈志刚、副总裁萧忠淮,辽宁星空钠电电池有限公司董事长、辽宁宏成供应链有限公司董事长李用成,理工力强新能源科技(广东)有限公司董事长张锋,天虹国际集团执行董事叶立新等企业家代表,并围绕在达投资项目推进、深化互利合作等进行了交流。

邵革军代表达州市委、市政府向各位企业家代表对达州发展的关心支持表示感谢。他说,近年来,达州牢牢扛起党中央赋予的推动川渝万达成地区统筹发展时代使命和四川省委赋予的“一区一枢纽一中心”三大战略定位,深入实施“双园驱动”发展战略,加快打造“3+3+N”现

代产业集群,大抓工业、重抓制造业取得了突破性进展。此次活动旨在深化东、中、西部产业梯度转移,为各类企业在达投资兴业搭建良好平台。诚挚邀请各位企业家围绕达州制造业延链、补链、强链和现代化产业体系,共享发展机遇,共促互利合作,加快推进合作项目落地建设,携手实现更高水平互利共赢。

企业家代表一致表示,达州发展态势强劲、营商环境良好,政策有力度、服务有温度,为民营企业发展提供了新空间、带来了新机遇。将同达州进一步加强交流对接,加大在达投资力度、拓展合作领域,实现共同发展,更好助力达州高质量发展和现代化建设。

市领导孙骏、颜晓平、张杰,宣汉县和市级相关部门主要负责同志参加。

达州市质量强市建设协调推进领导小组(市食品安全委员会) 2025年全体会议召开

梁磊主持

本报讯(记者 王建 向昶)5月9日,达州市质量强市建设协调推进领导小组(市食品安全委员会)2025年全体会议召开,深入学习习近平总书记关于质量、民营经济、知识产权、食品安全工作重要指示批示精神,全面总结2024年工作,研究部署2025年工作,推动质量强市建设迈上新台阶、取得新成效。市委副书记、市长、领导小组组长梁磊主持会议并讲话。

梁磊指出,质量强市、民营经济、知识产权、食品安全工作,一头连着经营主体,一头连着百姓民生,事关群众切身利益和经济社会发展大局。各地各有关部门务必强化工作统筹,推动实现更有效率、更加公平、更为安全的高质量发展。

梁磊指出,要创优服务推动民营经济高质量发展。持续深入开展万名干部驻企业强帮扶促发展行动和“五个专项治理”,坚持做到“企业事网上办、园区事园区办”,确保各项政策措施落到实处。

要推进质量强市激发产业活力。聚焦重点产业推进质量强企、质量强链,努力实现“达州产、达州检”,推动农业、制造业、服务业、文化旅游业等领域打造更多名品精品。要抓好知识产权创造、运用和保护。构建知识产权“严保护、大保护、快保护、同保护”工作格局,坚持企业创新和社会创新“两手抓”,推动更多关键核心技术突破、科技成果转化,切实推进国家知识产权强市建设试点城市创建工作。要坚决守住守牢食

品安全底线。紧盯学校、医院等集中用餐单位,加大监督检查力度,加强高风险食材监管,严惩严处“两超一非”等违法犯罪行为,定期向社会通报典型案例,全力守护人民群众“舌尖上的安全”。要协同联动构建齐抓共管责任体系。按照“重点工作项目化、重点项目清单化”要求,分工负责、协同配合,把各项工作抓实、抓具体、抓出成效。

市领导王蔚岑、唐志坤,市政府秘书长张乐,各成员单位负责同志参加。

全市新能源汽车 充电基础设施建设专题会召开 梁磊主持

本报讯(记者 王建 向昶)5月9日下午,市委副书记、市长梁磊主持召开全市新能源汽车充电基础设施建设专题会。

梁磊指出,新能源汽车消费及充电基础设施建设是落实“双碳”战略的具体举措,也是服务业高质量发展的重要着力点。各地各有关部门要提高思想认识,充分分析达州的市场潜力,抓紧研究出台针对性政策措施,一手推新能源汽车促消费、一手推充电基础设施建设,积极吸引优质新能源汽车企业,真正形成区域竞争力、吸引力。要主动走出去去学习先进的经验和做法,围绕规划布点、建设模

式、消费方式等方面找到达州的短板。要坚持基础先行,对规划、建设、消费进行重构,明确年度工作目标,分轻重缓急有力有效推进,真正做到“以建设促消费”。要聚焦方便实惠,在加油站、加气站、开放式停车场等具有带动性的区域布局安装更多公共充电桩,从中心城区逐步辐射到各县(市、区)。要加大新能源汽车在公务用车、城市公交车、环卫车、出租车等公共领域的推广力度,带动绿色消费,加快产业升级。

市领导张俊懿、唐志坤,市政府秘书长张乐,市级有关部门(单位)负责同志参加。

“四大行动”激活渠县干部队伍建设新动能

锲而不舍落实中央八项规定精神

为深入贯彻中央八项规定精神,今年以来,渠县聚焦新时代好干部标准,实施干部队伍“思想铸魂、作风提能、服务提质、动力激活”四大行动,着力锻造忠诚担当、务实高效干部队伍。

日前,渠县“宕渠星火”宣讲志愿者走进天星街道滨江社区,开展“树立文明理念、明确发展方向,做伟大复兴践行者”主题宣讲活动。在分享国内外重大时事,传播新政策、新思想的同时,志

愿者还结合社区工作实际,引导广大社区党员干部群众共同学习中央八项规定精神,倡导大家抵制不良风气,树立文明新风尚。

“我们的环境越来越好了。作为一名党员,我也要当好一名监督员,一起把我们社区建设得更美好。”渠县天星街道滨江社区居民张天胜说。

在四川旺鑫电子有限公司,渠县经开区和相关部门负责人正在对企业近期

发展状况进行回访。旺鑫电子是一家集计算机、通信和其他电子设备制造、销售服务于一体的现代化企业。前不久,因材料垫资较多,建模具厂也急需大量资金,企业一度面临融资难的困扰。

今年2月底,该公司向当地政府反馈了企业融资难问题。政府相关部门收到公司诉求后,积极协调解决。今年3月初,公司获得了一份900万元融资,解决了燃眉之急。

据统计,在“四大行动”实施过程中,渠县已开展重要会议精神宣讲1100余场次,解决企业反馈问题179

个,办理“资快办”政务服务事项1.3万余件,村、社区帮代办4.7万余件。

渠县县委组织部相关负责人表示,将以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为引领,抓紧抓实乡镇(街道)干部“四心”作风问题教育整顿和干部队伍建设“四大行动”,认真践行“四下基层”,落实“三问于民”,吸纳群众意见建议,主动接受群众监督评判,以群众满意为标准检验整改的实际成效,让群众更加切身感受到作风树新风带来的新气象新变化。

□记者 魏磊 姚兰 孙焯

我市为安全度汛奠定坚实基础

2版

他与钢铁设备的“莫逆之交”

3版